

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ  
ΔΗΜΟΣ ΔΙΡΦΥΩΝ-ΜΕΣΣΑΠΙΩΝ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ο Δήμος Διρφύων - Μεσσαπίων ενημερώνει για τα ακόλουθα:

**1. ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΠΟΥ ΚΑΤΕΘΕΣΕ Ο ΔΗΜΟΣ ΔΙΡΦΥΩΝ ΜΕΣΣΑΠΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΝΕΩΝ ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΩΝ**

Ο Δήμαρχος Διρφύων – Μεσσαπίων, Γιώργος Ψαθάς, κατέθεσε καταγγελία προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέροντας ότι η Ελληνική κυβέρνηση παραβιάζει ρητά την Οδηγία 92/43/ΕΚ για την προστασία των βιοτόπων με την έκδοση από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας της απόφασης 93864/6421/2022, με την οποία εγκρίνονται οι Περιβαλλοντικοί Όροι για την κατασκευή και λειτουργία συγκροτήματος τεσσάρων Αιολικών Σταθμών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΣΠΗΕ) σε προστατευόμενες περιοχές, στις θέσεις «Πυργάκια» ισχύος 46,2 MW, «Κάμπλος» ισχύος 33,6 MW, «Όλυμπος» ισχύος 71,4 MW και «Γκράβες» ισχύος 63 MW και των συνοδών τους έργων, στους Δήμους Διρφύων - Μεσσαπίων, Ερέτριας και Κύμης – Αλιβερίου, στην Εύβοια, καθώς και με τα νέα σχεδιαζόμενα έργα εγκατάστασης αιολικών πάρκων.

Η χωροθέτηση των ΑΣΠΗΕ βασίζεται στο χωροταξικό πλαίσιο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) που εκδόθηκε το 2008, το οποίο η Ελληνική κυβέρνηση έχει παραδεχθεί ότι χρειάζεται τροποποίηση και επικαιροποίηση και για το οποίο έχει ξεκινήσει η διαδικασία από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για παραπομπή της χώρας μας στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ).

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε απάντησή της που κοινοποίησε στο Δήμο αναφέρει ότι η καταγγελία του Δήμου ευσταθεί και λαμβάνεται υπόψη, καθότι πράγματι η Ελλάδα κινείται παράνομα εφαρμόζοντας το ισχύον χωροταξικό σχέδιο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας που παραβιάζει το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ειδικότερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέρει: *«η Επιτροπή έχει κινήσει διαδικασία παραβίασης κατά της Ελληνικής Δημοκρατίας αφού θεωρεί μεταξύ άλλων ότι η Ελληνική Δημοκρατία παρέβη τις υποχρεώσεις που υπέχει βάσει του άρθρου 6 παράγραφος 3 και του άρθρου 7 της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας, επειδή δεν υπέβαλε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας σε διαδικασία δέουσας εκτίμησης των επιπτώσεων του στις περιοχές Natura 2000 της Ελλάδας, με βάση τους στόχους διατήρησης τους, και επειδή ενέκρινε αυτό το σχέδιο χωρίς να έχει βεβαιωθεί ότι δεν θα παραβιάσει την ακεραιότητα των οικείων περιοχών Natura. Θα ήθελα επίσης να σας ενημερώσω ότι το Δικαστήριο της Ε.Ε. στην απόφαση της 7ης Ιουνίου 2018 (υπόθεση C-671/16) επιβεβαίωσε ότι (σκέψη 65) «(...) η εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων που διενεργείται βάσει της οδηγίας ΕΠΕ δεν μπορεί να απαλλάσσει από την υποχρέωση διενέργειας της εκτιμήσεως περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προβλέπει η οδηγία*

2001/42/ΕΚ σχετικά με την εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων (ΣΕΠΕ), για την αντιμετώπιση των ιδιαίτερων περιβαλλοντικών πτυχών της». Η Επιτροπή θεωρεί ότι το σκεπτικό αυτό ισχύει και για τις σχέσεις μεταξύ της οδηγίας ΣΕΠΕ και της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ.

Η Ελληνική Δημοκρατία οφείλει ως εκ τούτου να υποβάλλει το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού (το οποίο βρίσκεται σε διαδικασία αναθεώρησης) σε διαδικασία δέουσας εκτίμησης των επιπτώσεων που να πληροί τις απαιτήσεις της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ και δεν μπορεί να απαλλαγεί από αυτή την υποχρέωση πραγματοποιώντας απλά μια τέτοια διαδικασία δέουσας εκτίμησης σε επίπεδο έργων. Η Επιτροπή διαβίβασε αιτιολογημένη γνώμη στις ελληνικές αρχές στις 15 Φεβρουαρίου 2023 (Αιτιολογημένη Γνώμη INFR (2014)4073/15.2.2023).

Η Επιτροπή έλαβε απάντηση από τις ελληνικές αρχές και διατηρεί το δικαίωμα να προσφύγει στο Δικαστήριο της Ε.Ε. σε περίπτωση που οι τελευταίες δεν συμμορφωθούν».

## 2. ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ

Η Επιτροπή Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ενημέρωσε τον δήμο ότι παρέλαβε την αναφορά που κατέθεσε. Ο δήμος Διρφύων- Μεσσαπίων αναμένει την απάντηση από την Επιτροπή Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για να παρουσιάσει στα μέλη της Επιτροπής στις Βρυξέλλες, το περιεχόμενο της αναφοράς του για την παραβίαση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας με την εγκατάσταση νέων ανεμογεννητριών στην περιοχή αρμοδιότητας του δήμου.

Ψαχνά, 15/10/2024

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΔΙΡΦΥΩΝ-ΜΕΣΣΑΠΙΩΝ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΑΘΑΣ

